

勇担历史使命,书写时代华章

——第33届中国新闻奖获奖作品扫描

白瀛 许文嫣

中华全国新闻工作者协会主办的第33届中国新闻奖评选结果6日揭晓。来自各级各类媒体的377件作品,获得这一中国新闻界最高奖项。

荣誉背后,是广大新闻工作者的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献。这份荣誉,激励着广大新闻工作者继续勇担历史使命,书写时代华章。

聚焦党的二十大 与国家同频共振

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。本届中国新闻奖的多件获奖作品,为党的二十大胜利召开营造了良好舆论氛围,推动党的二十大精神深入人心、落地生根。

人民日报评论《十年砥砺前行 绘写壮美画卷——写在党的二十大胜利召开之际》系统梳理党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,充分诠释新时代十年伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的里程碑意义。

新华社通讯《为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实》以凝练的笔墨和倒叙、插叙、夹叙议等手法,还原历史现场,观察时代之变、反映人民心声,兼具思想性和可读性,凸显了大气方正的文风,浸透着不拘一格的新意。

中央广播电视总台新闻直播《中国共产党第二十届中央政治局常委同中外记者见面会》完整生动展现了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体亮相这一精彩时刻,全景画面与特写镜头切换精准,场景丰富,为重大历史事件成功留下经典画面。

本届中国新闻奖获奖作品中包含多件反映2022年重点工作、重大典型、重要活动的优秀新闻作品和栏目。

经济日报评论《全面辩证看待当前经济形势》有针对性地回应了外界的猜测,有力驳斥了杂音噪音;中国日报消息《China to keep monetary policy stable(中国将保持稳健的货币政策)》着眼有效稳定国际社

会对中国经济前景的预期;中国新闻社重大主题报道《中共二十大将如何标注历史新坐标?》第一时间占据海内外舆论场;解放军报新闻专栏《强军论坛》积极为“学强军思想、干强军事业”发声发力。

此外,浙江广播电视集团消息《铁路投融资体制破冰 全国首条民营控股高铁通车运营》、山东广播电视台新闻专题《“无钢”济钢重返500强》、上海广播电视台消息《上海成片二级以下旧里改造收官“水塔人家”要搬迁》等获奖作品,触摸各领域的发展脉动,与国家同频共振。

推动社会进步 为民抒情抒怀

要做党和人民信赖的新闻工作者,就要情系人民、扎根人民、全心全意为人民服务。本届中国新闻奖的多件获奖作品,主动回应社会关切,深入反映群众呼声,用实际行动践行着“以人民为中心”的工作导向。

光明日报重大主题报道《神山村三日》展现了在中国共产党领导下,脱贫攻坚、乡村振兴战略给乡村带来的喜人嬗变,以及党和人民之间血肉相连的深挚情感;农民日报通讯《“小田变大田”引出“农田四变”》深度还原关于“田”的农村基层改革来龙去脉,多用百姓话、农家话,增强了可读性和感染力。

中国青年报通讯《孤勇者》深入刻画国家级实验室科研人员的群像,将艰涩难懂的学术化为深入浅出的大众话题,提炼出以精卫填海精神走上珠峰之巅的主题;工人日报系列报道《工伤认定如何“新题新解”》回应了劳动者的关切,将现实困境与高层政策有效链接起来。

此外,北京广播电视台舆论监督报道《三天38000! 医院太平间“天价”殡葬费调查》、江苏省广播电视总台新闻专题《溜索女孩的人生之桥》、四川日报系列报道《乡村振兴蹲点记》、内蒙古广播电视台系列报道《记者调查·羊皮去哪儿了?》、湖南广播电视台典型报道《田野上最亮的星》等获奖作品,走进人民群众,用镜头记录发展变化,用笔锋书写初心使命。

加快媒体融合 创新传播手段

以融合发展为突破口,主流媒体在时

代变革中“破茧蝶变”。获得本届中国新闻奖的多件融媒体作品,用鲜活生动的表达方式吸引受众,有效提高了新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

人民日报客户端融合报道《新千里江山图》挖掘中国优秀传统文化资源,融合多种新媒体技术,为大众展开了一幅新时代的千里江山图,绘就了“非凡十年”的壮美画卷。

新华社客户端融合报道《创意微政论片|真理之光》融合手绘原画、CG动画、数字音频等技术,将抽象思想与鲜活故事贯通,生动展示习近平新时代中国特色社会主义思想的磅礴伟力。

央视新闻客户端融合报道《三星堆新发现|古蜀国的青铜时代》利用即时云渲染和虚幻引擎技术,展开移动沉浸式VR直播和H5集纳式报道,在“云端”呈现考古发掘现场。

求是英文网国际传播《High-Speed Rail: A Prime Example of China's Independent Innovation(高铁:中国自主创新的成功范例)》以文字和短视频相结合的形式,较为全面地介绍我国具有自主知识产权的世界先进高铁技术体系,寓思想性、理论性、知识性、观赏性于一体,取得较好国际传播效果。

长城新媒体集团冀云客户端新闻漫画《手绘长卷|长城群英绘·北京2022年冬奥会冠军“全家福”》用北京冬奥会全部200多名金牌获得者的漫画肖像长卷揭示了世界一家亲、一起向未来的深刻寓意;重庆日报报业集团上游新闻客户端融合报道《超震撼航拍——看,星光战胜火光!》扎根重庆山火扑救现场,展现和传递中国人民凝聚一心、战胜一切艰难险阻的伟大民族精神。

此外,江西日报社江西新闻客户端应用创新《江西营商“营商帮办”》、中国科技网融合报道《数读中国创新——从海底15250米到高空3.6万公里》等获奖作品,以创新的传播手段和话语方式,实现了更加移动化、视觉化、智能化的内容生产。

(新华社北京11月6日电)

富满油田富源联合站投产 我国最大超深油田实现规模效益开发

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者于江艳、通讯员王成凯)11月5日,位于沙雅县境内的富满油田富源联合站成功投产,标志着我国最大超深油田富满油田地下八九千米超深层油气实现规模效益开发。

富源联合站是富满油田500万吨产能建设工程重要组成部分,也是塔里木油田超深层油气规模效益上产工程之一。在富满油田建设富源联合站,目的是有效缓解现有油气场站负荷过高等难题,推动富满油田油气处理能力翻倍提升。

今年2月,塔里木油田启动富源联合站建设工程,新建年处理原油200万吨、日处理天然气200万立方米的油气处理装置,并配套建成220余公里输气管线及相关辅助生产装置。“工程实现当年开工、当年建成、当年投产,是塔里木油田有史以来用时最短建成的200万吨级大型油气地面工程。”塔里木油田油气田产能建设事业部地面工程企业高级专家王朝晖表示,富源联合站投产后,将加速油气产能释放,有力支撑“十四五”末上产500万吨。

富满油田位于号称“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠腹地,是我国最大超深油田,油气资源量超10亿吨。2022年,富满油田油气产量突破330万吨大关,成为我国在7500米以深建成的规模最大、开发效益最好、上产速度最快的油田。

新疆交易团进博会“掘金”

一场推介会 签约76亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者黑宏伟)11月6日,在第六届中国国际进口博览会上,“新疆是个好地方”——丝绸之路经济带核心区投资合作推介会举行,新疆交易团会上签约项目14个,签约总金额超76亿元,涉及农产品、粮油、纺织服装、汽车制造等行业。

会上,自治区相关厅局负责人和地州市代表介绍了新疆的资源禀赋、投资环境和发展机遇,同时对中国(新疆)自由贸易试验区进行推介。

新疆八钢国际贸易股份有限公司与哈萨克斯坦欧亚资源集团等进行了签约,签约涉及能源等领域。“框架协议”的签订,为我们与中亚国家客户的能源型合作扩展了更多可能。”新疆八钢国际贸易股份有限公司总经理薛宪营表示,新疆自贸试验区的设立,更加坚定了企业立足新疆持续向西开放的决心和信心,企业将进一步开拓中亚市场,快速构建企业核心竞争力。

哈萨克斯坦欧亚资源集团是哈萨克斯坦最大的铁矿企业,新疆八钢与该企业合作超30年,涉及多个合作领域。“合作越来越稳定,越来越好。”哈萨克斯坦欧亚资源集团北京区销售总监吴淑亮说,新疆自贸试验区获批设立,为双方合作释放了积极信号,后期将考虑建立仓储基地等,进一步拓展合作领域。

昌吉州档案馆档案征集倡议书

全州各界朋友:

大家好!

档案是人类社会实践活动的历史记录,是人们认识和把握客观规律的重要依据,是人类进步和文明发展的缩影。我们所属地区——昌吉回族自治州,自古为西域咽喉、北疆屏障,是新疆丝绸之路经济带核心区的重要组成部分,是连接东西的桥头堡和黄金通道。近年来,昌吉州先后获得全国、自治区等多项荣誉,成为国家“西电东送”工程电源输出地和新疆工业品牌建设、知识产权保护的重点地州。档案承载着昌吉州文化发展的变迁与进步,州档案馆是永久保存“庭州记忆”的时光机。为进一步丰富馆藏,发挥好档案保存社会记忆、传承文化历史的作用,我们积极呼吁社会各界发扬奉献精神,将散落民间的历史文物加以保护和利用。昌吉州档案馆即日起,谨向全州社会各界朋

友发出档案征集倡议书。

征集范围和内容:

一是反映不同时期领导人和著名人物参加的重大活动和重大事件的档案资料;二是各个历史时期有重要影响的历史人物、知名人士、专家学者、爱国宗教人士等在工作和生活中形成的具有历史参考价值的手稿、日记、书信、传记、回忆录、学术成果、文学艺术作品、书画作品、照片、声像、题词和各种实物等档案资料;三是反映各历史时期地域面貌、风土人情、民俗习惯、百姓生活、城乡变迁、方言谚语、非物质文化遗产、口述史、服饰、自然资源、名胜古迹、旅游景点的纪念品、具有地方特色的名特优、老字号产品,照片、报刊、书籍、画册、音像视频光盘、家谱等档案资料;四是反映自治州成立以来各部门各行业及个人获得国家荣誉的档案资料;五是反映不同时期文学、艺术、音乐、舞蹈、戏剧、绘画等图片资料。

档案与我们每一个人的工作、生活息息相关,我们衷心地期待您的捐献!同时,感谢您长期以来对档案工作的关心和支持。在笃行实干谱新篇的征程上,昌吉州档案馆将继续深入贯彻落实习近平总书记对档案工作的重要指示批示精神,不断提升新时代业务建设水平,固根基、扬优势、补短板,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州贡献档案力量。

在此,我们郑重承诺:对您捐献的各类档案资料,我们将坚持“为党管档、为国守史、为民服务”的神圣职责,把征集档案资料整理好,保管好,充分发挥其“存史、资政、育人”的作用。

地址:昌吉州原政务中心院内科技馆北侧(昌吉市宁边西路231号)

联系人:吕巧华 崔卫华

联系电话:0994-2327067

昌吉州档案馆
2023年11月1日